

跨越海峡 两地情深

保亭—海峡两岸交流  
基地。 苏建强 摄

他山之石，可以攻玉。2012年底，保亭黎族苗族自治县组织47名村官赴台湾学习考察。兰花经济、民宿旅游、休闲农园……这些时髦的理念在村官们的谋划中，开始成为实现“美丽乡村”的重要支柱。

1269公里，这是台北到海口的直线飞行距离。千余公里的距离，在保亭黎族苗族自治县的47名村党支部书记们看来，既遥远却又曾近在咫尺。

遥远，那是由于两岸间曾短暂减少的交流和空间上客观存在的距离；近在咫尺，则要归功于去年11月该县组织的、为期8天的“村党支部书记赴台学习考察”的经历。

“我从台湾刚回到村里的那段时间，家里的门槛都快被大伙给踏平了，都说村里经历了十几代人，我是头个去台湾的。他们都着急地想听我说些台湾的见闻和考察回来后的发展思路。”作为少数具有赴台经历的人士，保亭毛感乡南春村村委会支部书记朱永春和县里的46名村官们现在成为群众眼中的焦点人物。

村民们的一遍遍好奇地询问，无形中却给这些赴台学习考察的村官们增添了沉甸甸的压力。因为，询问中不仅包含着对宝岛台湾的好奇，更饱含着村民对于未来发展的期盼。

“看了心动，回来要见行动。”现在，肩负着群众期待的村官们，都在因地制宜地探寻着各自村庄的发展路径。

## 花香三弓村

台南兰花生技休闲园区，是一家集科研、栽培、开发为一体的农业开发企业。该园通过做大做强兰花产业链，实现了较好的经济效益。

看着园区里一株株长势喜人的兰花，听着讲解员的介绍，作为该县最早前往台湾考察学习的村官(2011年赴台考察)，保亭三道镇三弓村委会支部书记黄少鹏深有触动。“它们的鲜花远销多个国家，那些枯萎凋谢的兰花竟然也能变废为宝，制成干花制品用来开发创意工艺品。”

俗话说，种稻不如种菜，种菜

# 保亭村官台湾取经

文 / 海南日报记者 黄媛艳



不如种花。花卉是世界各国农业中唯一不受农产品配额限制和21世纪最有希望的农业产业和环境产业之一，被誉为“朝阳产业”。地处海南的保亭与台湾有着相似的气候条件，黄少鹏开始思索，能否借鉴台湾先进的生产技术和经营理念实现村里传统产业的升级？

“三弓村经济支柱以传统农业为主，随着反季节瓜菜技术的成熟，种植豆角、黄瓜等冬季瓜菜成为大家主要的经济收入来源。”经过多年的发展，海南已成为散尾葵、文心兰、富贵竹等热带花卉的主产区，依托着优越的气候资源、人力资本和土地资源的优势，黄少鹏认为，三弓村发展兰花产业将大有可为。

花卉产业虽是朝阳产业，但也是一个需要技术支持的行业。鉴于自身缺乏发展兰花产业所必须的技术、资金和产销路径，黄少鹏决定先“筑巢引凤。”

“我们以出租土地的方式，吸引王先生所管理的企业前来村里种植兰花。一方面，可以为村里带来就业和土地收入，另一方面也可通过该企业的发展起到示范效应，让村民亲身体会发展花卉产业的利好，主动去学习兰花栽培、市场开拓的相关知识。”黄少鹏欲借助兰花产

保亭三位村官畅谈台湾之行。  
海南日报记者 苏建强 摄

业的发展，实现三弓村“靠天吃饭向靠技术吃饭的发展转变。”

随着合作企业5万亩兰花大棚的栽培，8元一支鲜切花的出口销售价格让祖辈都是“面朝黄土背朝天”的村民们受到了震撼，花卉产业已经成为三弓村实现“美丽乡村”的重要媒介。

“现在村里的平均收入是4300元，希望通过发展300亩兰花的大面积种植实现村民经济收入的提高。”在黄少鹏的带领下，向花要效益的崭新发展模式正被三弓村的村民们大胆实践。

## 民宿经济升温

“种花也能赚钱”是黄少鹏从台湾取回的“花卉经”。“靠民宿来赚钱”则是朱永春和保城镇城南社区支部书记林金荣从台湾学回的“旅游经”。

“台湾同胞自制的小腌瓜特别好吃，每天清晨起床，我们都会惊喜，民宿的主人们会变着花样提供营养丰富的特色早点。”给林金荣留下深刻印象的，不仅是风味独特的特色早餐，还是那用心周到的民宿经营理念。

民宿的客厅里，从不同方位观看，呈现出山、海、马、猴、麻雀等不同形态特点的木制桌椅成为相机镜头的“宠儿”。依据木头的纹路，民宿经营者极具创意的制作出一张张原生态特色的家居用品。

“他们小腌瓜的材料我们也有，制作桌椅的木头我们更是不缺。可他们真是用心，将每一个东西的用途发挥到了极致。我们扔在火膛里烧的木头，丢弃的长相稍差的瓜果，其实都是宝贝啊。”看着民宿里摆放的一件件“艺术品”，朱永春耐心地将其一拍照记录。

极具地域特色的台湾民宿给此行的村官们留下了深刻的印象，依托民宿发展乡村旅游的理念在朱永春和林金荣的心理悄然扎下了根。

“什么东村是个黎族村寨，依山傍河环境优美，而且历史文化底蕴深厚，村民素质较高，完全可以发展吃、住、游为一体的一条龙旅游服务。”林金荣开始谋划着以“政府+企业+农户”的方式规划什么东村的乡村旅游。

朱永春则开始深挖南春村的农家森林探险游，“以村里现有的林下经济为支撑，打造数个具有特色的民宿，大家在村附近的森林里游山玩水后，回到民俗里吃着地道的特色美食，其实是一个很惬意的度假生活方式。”

## 试水休闲农园

在推进城镇化建设的同时，保亭匠心独运地弘扬黎族苗族文化。浓郁的黎苗风情助力该县旅游经济的发展，仅在2012年，保亭全年接待游客265万人次，实现旅游综合收入3.5亿元。

面对着旅游经济的大蛋糕，保城镇镇长黄定贤希望以休闲农园的方式分得一杯羹。

“台一生态教育休闲农园通过发展教育、观光、住宿、会议、购物和饮食等方式，将单一的观光项目向多元化的服务项目发展，凸显‘精致农业’的精髓。”在黄定贤看来，基础设施相对健全的县城保城镇完全具备发展类似休闲农园的潜力。

黄定贤认为，在保亭大道和七仙大道附近3公里的范围内可发展民俗观光、农业采摘、特色餐饮、亲子教育为一体的休闲农庄。

3小时以下的游览一般为半天游，5小时以上的游览，游客可能就需考虑在当地留宿。分析保亭的旅游产品，如果仅是纯粹的呀诺达、槟榔谷等景区游，往往游客不会选择在保亭过夜停留。随着七仙岭景区的开发，近4个小时的登山游，如果再配套相应的休闲旅游项目，保亭过夜游客的数量将极大地增加，由此也将带来可观的旅游收入。

“地处县城交通便利，如果把休闲农园精心打造，对于渴望返璞归真的都市白领还是具有吸引力的。”黄定贤期待着可以通过延伸传统农业的产业链，实现县域经济的可持续发展。